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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT9634 Pana Mariusza Goska, Posła na Sejm RP, 
z dnia 6 maja 2025 r., uprzejmie przekazuję następujące wyjaśnienia, uwzględniające 
informacje udzielone przez spółkę Poczta Polska S.A. (dalej również jako „Spółka”). 

Poczta Polska S.A. poinformowała, że w dniu 11 marca 2025 r. Zarząd Spółki podjął decyzję 
o zakończeniu Programu Dobrowolnych Odejść (PDO) i Zwolnienia Grupowego. 
Programem zostało objętych około 5 tys. pracowników, z których ponad 90% zdecydowało 
się przyjąć ofertę. Wysokie zainteresowanie pracowników ofertą PDO, w połączeniu 
z liczbą osób odchodzących na przykład na emerytury, pozwoliły Spółce osiągnąć zakładaną 
redukcję, przy jednoczesnym zachowaniu ciągłości operacyjnej. Z uwagi na tajemnicę 
przedsiębiorstwa Poczta Polska S.A. nie przekazała szczegółowych danych w tym zakresie.

Podkreślam, że Minister Aktywów Państwowych nie prowadzi polityki kadrowej w Spółce, 
w związku z tym nie posiada żadnych planów w tym zakresie. Zadania te należą do 
właściwości Zarządu Poczty Polskiej S.A.

Spółka przekazała, że dostosowuje zatrudnienie w poszczególnych placówkach 
w zależności od obciążenia pracą i popytu na usługi. Jest przy tym obowiązana do 
racjonalnego i efektywnego zarządzania posiadanymi zasobami, zarówno w aspekcie 
rozwoju, jak i optymalizacji kosztów. Odnotowywany na przestrzeni ostatnich lat znaczny 
spadek zapotrzebowania na tradycyjne usługi pocztowe, przekładający się na malejące 
przychody Spółki przy jednoczesnym corocznym wzroście kosztów funkcjonowania sieci 
placówek, wymusza wdrażanie działań racjonalizujących i reorganizacji placówek 
pocztowych. 
Z tego względu Spółka dostosowuje dostępność czasową poszczególnych placówek 
pocztowych, która jest wynikiem racjonalnego zarządzania zasobami. Transformacja Spółki 
wiąże się również ze zmianami organizacji służby doręczeń, polegającymi na jej koncentracji 
w wybranych punktach. Działania te mają na celu optymalne zaplanowanie obszarów 
doręczeń, poprawę ich organizacji oraz efektywności wykorzystania zasobów. 

Jednocześnie uprzejmie informuję, że Poczta Polska S.A. jest zobowiązana do utrzymywania 
i rozmieszczenia sieci zgodnie z obowiązującymi przepisami1 i ewentualne zmiany muszą 
spełniać wymagania w nich zawarte. Dlatego zmiany w sieci placówek mają charakter 
wyłącznie wewnętrzny, bez wpływu na katalog usług, jakość ich świadczenia, jak również 
proces obsługi klientów. 

Poczta Polska S.A. jest odpowiedzialna za świadczenie powszechnych usług pocztowych na 
określonym poziomie oraz racjonalne gospodarowanie środkami. 
1 Rozporządzenie Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 29 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków wykonywania 
usług powszechnych przez operatora wyznaczonego (Dz.U. z 2020 r. poz. 1026).

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4ytkmjvha2tm


Natomiast Minister Aktywów Państwowych, działając jako minister właściwy ds. łączności, 
prowadzi intensywne działania, aby realizacja przez Pocztę Polską S.A. obowiązku 
świadczenia usług powszechnych nie powodowała nadmiernego, nieproporcjonalnego 
obciążenia finansowego. 

Dzięki przeprowadzonym w ostatnich latach nowelizacjom ustawy Prawo pocztowe 
(w 2022 r. - zmiana źródła finansowania oraz w 2024 r. – możliwość dokonania wstępnej 
płatności z tytułu finansowania kosztu netto) Poczta Polska S.A. w 2024 r. po raz pierwszy 
otrzymała należną rekompensatę kosztu netto za świadczenie usług powszechnych w 2021 
i 2022 r. W 2024 r. zakończony został proces notyfikacji pomocy publicznej z tytułu 
rekompensaty kosztu netto świadczenia usług powszechnych przez Pocztę Polską S.A., 
w wyniku którego Komisja Europejska w dniu 15 listopada 2024 r. wydała decyzję 
potwierdzającą zgodność tej pomocy z prawem Unii Europejskiej – co umożliwiło 
uruchomienie należnego finansowania. W dniu 13 marca 2025 r. Minister Aktywów 
Państwowych wypłacił Poczcie Polskiej jako operatorowi wyznaczonemu dotację celową 
w kwocie 963 619 096,38 zł na pokrycie kosztu netto z tytułu obowiązku świadczenia 
powszechnych usług pocztowych za 2023 r.

Ponadto ustawą z dnia 21 listopada 2024 r. o zmianie ustawy o doręczeniach 
elektronicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 1841) wprowadzono możliwość zwrotu kosztów 
inwestycyjnych poniesionych przez Pocztę Polską S.A. w latach 2020-2024 na budowę 
i modernizację infrastruktury i oprogramowania niezbędnych do realizacji publicznej usługi 
rejestrowanego doręczenia elektronicznego (PURDE) i publicznej usługi hybrydowej (PUH) 
do wysokości 100 mln zł.

Jednocześnie przypominam, że Minister Aktywów Państwowych wykonując prawa z akcji 
w Poczcie Polskiej S.A. realizuje uprawnienia wynikające z praw korporacyjnych, ściśle 
określonych w przepisach prawa, w szczególności w ustawie z dnia 15 września 2000 r. 
Kodeks spółek handlowych (Dz.U. z 2024 r. poz. 18 z późn. zm.) (dalej: KSH). Stosownie do 
regulacji art. 368 §1 KSH prowadzenie spraw spółki należy do kompetencji zarządu spółki, 
zaś zgodnie z art. 3751 KSH walne zgromadzenie i rada nadzorcza nie mogą wydawać 
zarządowi wiążących poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółki. Zgodnie ze Statutem 
Poczty Polskiej S.A. wszelkie sprawy związane z prowadzeniem spraw Spółki, nie 
zastrzeżone przepisami prawa lub postanowieniami Statutu dla Walnego Zgromadzenia lub 
Rady Nadzorczej, należą do kompetencji Zarządu.

Z poważaniem
Jakub Jaworowski

Minister
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